

邓小平对社会主义经济运行形式理论的贡献

刘曙光

(北京大学学报编辑部,北京,100871)

摘要:社会主义经济运行形式是马克思主义发展史上一个颇有争议的问题。马克思恩格斯认为,完备的社会主义将实行计划经济,合理地组织社会生产。列宁、斯大林、毛泽东在社会主义实践中,一方面身体力行马克思恩格斯提出的计划经济思想,另一方面都根据社会生活的实际,提出商品货币关系还在一定时期内存在的思想。邓小平总结了社会主义运动中的经验教训,冲破了传统计划经济体制最顽固的理论堡垒,认为在社会主义初级阶段必须大力发展社会主义市场经济,同时发挥国家对经济集中调控的优势,丰富和发展了社会主义经济运行形式理论。

关键词:社会主义;经济运行形式;邓小平;贡献

中图分类号:A496.6

文献标识码:A

文章编号:1672-3104(2003)06-0733-09

经济运行形式是社会基本经济关系的实现形式和途径,是确立一种社会形态性质的重要依据之一。社会主义经济运行形式是近百年来马克思主义发展史上一个颇有争议的问题。马克思恩格斯认为,完备的社会主义将实行计划经济,合理地组织社会生产。列宁、斯大林、毛泽东在社会主义实践中,一方面身体力行马克思恩格斯提出的计划经济思想,另一方面都根据社会生活的实际,提出商品货币关系还在一定时期内存在的思想。邓小平总结了社会主义运动中的经验教训,冲破了传统计划经济体制最顽固的理论堡垒,认为在社会主义初级阶段必须大力发展社会主义市场经济,同时发挥国家对经济集中调控的优势,丰富和发展了社会主义经济运行形式理论。

一、马克思恩格斯对未来社会经济运行形式的设想

马克思恩格斯以唯物史观为指导,在对资本主义经济运行形式进行详细考察和对空想社会主义进行扬弃的基础上,对未来社会经济运行形式提出了一些基本设想。

首先,马克思恩格斯认为,未来社会主义社会应取消商品货币,实行计划经济。

在马克思恩格斯看来,按一定比例分配社会劳

动是存在于各种社会形态的一个普遍规律。“这种按一定比例分配社会劳动的必要性,决不可能被社会生产的一定形式所取消,而可能改变的只是它的表现方式,这是不言而喻的。自然规律是根本不能取消的。在不同的历史条件下能够发生变化的,只是这些规律发生借以实现的形式。而在社会劳动的联系体现为个人劳动产品的私人交换的社会制度下,这种按比例分配劳动所借以实现的形式,正是这些产品的交换价值。”¹¹⁽⁵⁸⁰⁾也就是说,在资本主义社会,按比例分配社会劳动是借助于商品货币关系,通过市场机制来进行的。而这种经济运行形式和资源配置方式不可避免地要导致整个社会生产的无政府状态。恩格斯指出:“每个以商品生产为基础的社会都有一个特点:这里的生产者丧失了对他们自己的社会关系的控制。每个人都用自己偶然拥有的生产资料并为自己的个人的交换需要而各自进行生产。谁也不知道,他的那种商品在市场上会出现多少,究竟需要多少,谁也不知道,他的个人产品是否真正为人所需求,是否能收回它的成本,到底是否能卖出去。社会生产的无政府状态占统治地位。”¹²⁽⁶²²⁾因此,商品生产和商品交换只是同私有制相联系的社会经济运行形式,价值规律只是以私有制为基础的商品经济的资源配置方式。

在社会主义社会中,生产资料和劳动的分配形式发生了质的变化。“同资本主义社会相反,个人的

劳动不再经过迂回曲折的道路,而是直接作为总劳动的组成部分存在着”^{[3](303)},也就是说,商品生产和商品交换将不再存在,而是为直接的社会生产取代;生产的目的不是为了追求剩余价值,而是为了满足人们的需要。恩格斯在《共产主义原理》中指出:“在这个新的社会组织里,工业的生产将不是由相互竞争的单个的厂主来领导,而是由整个社会按照确定的计划和社会全体成员的需要来领导。”^{[3](237)}在《反杜林论》中他又指出:“一旦社会占有了生产资料,商品生产就将被消除,而产品对生产者的统治也将随之消除。社会生产内部的无政府状态将为有计划的自觉的组织所代替。”^{[2](633)}

其次,马克思恩格斯论述了未来社会取消商品货币,实行计划经济的原因。(1)商品经济方式虽然孕育了现代生产力的发展,但同时它又是周期性经济危机的根源,限制了生产力的发展。“资本主义生产是作为普遍形式的商品生产”^{[4](133)},由于这种生产的自由竞争性质和无政府状态,不可避免地导致周期性的经济危机,“在商业的危机期间,总是不仅有很大一部分制成的产品被毁灭掉,而且有很大一部分已经造成的生产力被毁灭掉。在危机期间,发生一种在过去一切时代都好像荒唐现象的社会瘟疫,即生产过剩的瘟疫。”也就是说生产力要求在事实上承认它作为社会生产力的那种性质。(2)马克思恩格斯认为,不消灭商品生产,就不能消灭剥削。“任何商品生产的经营都同时成为剥削劳动力的经营;但是,只有资本主义的商品生产,才成为一个划时代的剥削方式。”^{[4](44)}在马克思恩格斯看来,商品生产是与分工直接相联系的,而“分工和私有制是相等的表达方式,对同一件事情,一个是就活动而言,另一个是就活动的产品而言。”^{[3](84)}不消灭商品生产,就不能成为“自己社会结合的主人”。(3)马克思恩格斯认为,按照共同的合理性的计划进行生产是未来社会最合理的生产方式,也是人道的目标。他们指出:“一切生产部门将用最合理的方式逐渐组织起来。生产资料的全国性的集中将成为自由平等的生产者的各联合体所构成的社会的全国性基础,这些生产者将按照共同的合理性的计划进行社会劳动。这就是 19 世纪的伟大的经济运动所追求的人道目标。”^{[2](130)}(4)实现有计划的社会生产之后,商品生产和商品交换就成为多余的了。在公共占有生产资料的自由人联合体中,人们的生产必然是自觉地把他们许多个人劳动力当作一个社会劳动力来使用,同商品生产相比,“人们同他们的劳动和劳动品

的社会关系,无论在生产上还是在分配上,都是简单明了的”^{[5](96)}。

最后,马克思恩格斯探讨了未来社会的经济规律,指出价值规律仍然会发生作用。“在资本主义生产方式消灭以后,但社会生产依然存在的情况下,价值决定仍会在下述意义上起支配作用:劳动时间的调节和社会劳动在各类不同生产之间的分配,最后,与此相关的簿记,将比以前任何时期都更重要。”^{[6](963)}直接把社会必要劳动时间缩减到最低限度,“由于给所有的人腾出了时间和创造了手段,个人会在艺术、科学等等方面得到发展。”^{[7](219)}

马克思恩格斯对未来社会经济运行形式的设计,是建立在商品经济高度发展、生产的社会化程度相当高的发达资本主义国家基础之上的,所以,他们否定了市场经济的合理性。对那些还处于农业社会向工业社会过渡的,商品经济很不发达、社会化程度较低的半殖民地半封建社会的国家,无产阶级在夺取政权以后怎样建设社会主义问题,他们没有作出预测。因为当时无产阶级同资产阶级的矛盾主要反映在一些欧洲发达资本主义。不加以具体分析,把马克思恩格斯的针对发达资本主义国家所作出的社会主义的预想运用于现实的社会主义,这在实践中被证明是行不通的。前苏联、中国等社会主义国家在社会主义实践中拘泥于马克思的理论设想,导致了当代社会主义运动的诸多曲折和动荡,其教训是十分深刻的。

二、列宁、斯大林在实践中对社会主义经济运行形式的把握

在探索社会主义道路的实践中,特别是在社会主义经济运行形式问题上,列宁曾一度设想根据马克思、恩格斯对未来社会的有关构想来改造俄国,想消灭私有财产和商品经济,结果在现实生活中重重碰壁。在这种情况下,列宁以务实创新的精神,结合俄国的具体实际,发展了马克思主义关于社会主义经济运行方式的理论。

首先,在社会主义理论与实践中,列宁始终坚持了马克思恩格斯关于未来社会经济运行形式的一般原则,即未来社会是“按照一个统一的大的计划协调地配置自己的生产力的社会”^{[2](646)}。他也把市场经济与资本主义私有制与剥削联系起来,认定社会主义是非商品经济的社会,“只要还存在着市场经济,

只要还保持着货币权力和资本力量，世界上任何法律都无法消灭不平等和剥削。只有建立起大规模的社会化的计划经济，一切土地、工厂、工具都转归工人阶级所有，才可能消灭一切剥削。”^{[18](124)}列宁认为“没有建筑在现代科学最新成就上的资本主义技术，没有一个使千百万人在产品的生产分配中最严格遵守统一标准的有计划的国家组织，社会主义就无从设想”^{[19](199)}，“只有按照一个总的大计划进行的，力求合理地利用经济资源的建设，才能称为社会主义的建设。”^{[10](18)}苏维埃政权建立以后，列宁反复强调苏维埃应当成为调节俄国整个生产的机关，“有决定意义的事情是对产品的生产和分配组织最严格的全民计算和监督。”^{[11](479)}在《科学技术工作计划草案》中，列宁建议“成立一系列由专家组织的委员会”，“对俄国自然生产力进行系统的研究和调查”，“制定改革俄国工业和发展俄国经济的计划”^{[11](509)}。1921年，在列宁的倡导下，成立了计划经济委员会，负责计划的制定和监督计划的执行。计划工作不仅落实到电气化计划上，而且统一规划全国的经济。

其次，在领导俄国人民进行社会主义建设的伟大实践中，列宁认识到商品货币关系不是一下子能消灭的，它必然在相当长的时期存在，只有完全的社会主义才是无商品货币关系的产品经济社会，因此，要利用商品货币关系的作用来建设社会主义。

列宁在领导十月革命取得胜利以后，为了对付外来势力的干涉和国内战争的爆发，在1918年到1920年间实行了战时共产主义政策。即用强制手段在全国范围内实行国有化、彻底废除私有制和商品、货币关系，实行实物分配制度；实行余粮征集制，实行严格的粮食国家垄断；实行全社会范围内的集中计划，取消市场关系。战时共产主义政策使苏维埃政权得到了巩固，但也带来了严重的弊端。从经济战线的严重失败中总结经验教训，列宁认识到过早取消商品、货币关系是不利于生产力发展的。1921年10月，在《新经济政策和政治委员会的任务》一文中，列宁指出：“在农村实行余粮征集制，这种解决城市建设任务的直接共产主义办法阻碍了生产力的提高，它是我们在1921年春天遭到严重的经济危机和政治危机的主要原因。所以必须采取某种从我们的路线和政策来看只能叫做最严重的失败和退却的步骤。”^{[12](576)}在《共产国际第四次代表大会文献》中，他又指出：“向纯社会主义形式和纯社会主义分配直接过渡，是我们力所不及的”^{[12](720)}，“在从资本主义社会向社会主义社会过渡时，不要货币、或者在短期

内代之以新的货币，是根本不可能的事情”^{[13](126)}，明确提出要“研究市场”，“如果不把工业和农业之间实行系统的商品交换或产品交换，无产阶级和农民就不可能建立正常的关系，就不可能在从资本主义到社会主义的过渡时期建立十分巩固的经济联盟。”^{[19](327)}

1921年列宁果断地提出并实施了新经济政策，在《关于新经济政策问题的决议草案》中，他把商品交换提到了首要地位，把它作为新经济政策的主要杠杆。“新经济政策”实质就是通过国家调节下的市场来组织整个经济运行，建设社会主义。它的主要内容：一是实行粮食税，让农民自由支配纳税后的剩余的粮食；二是容许城市私人资本主义企业发展，满足城乡人民商品交换的需要；三是实行租让制和国家资本主义，把一部分国家暂时无力恢复生产的企业租给外国资本家，以引进资金和技术。“如果我们不把资本吸收到租让企业中来，那就表明我们在经济上没有一点求实精神”^{[19](155)}；四是国有企业按照商业原则办事，计算成本，追求利润；五是利用商业和市场的作用，使城乡经济和工农业经济正常流转，全面搞活经济。“一个交通不便、幅员辽阔、各地气候悬殊、农业条件不同以及还具有其他种种特点的农业大国，必须让各地的农业和各地的工业在当地范围内有一定的流转自由，这是不可避免的”^{[19](55, 56)}。

由此可见，新经济政策中商业原则和市场原则占有极其重要的地位，列宁把它们作为发展生产力的手段、途径、方法和方式。“这看起来很奇怪：共产主义与商业？！这是两种风马牛不相及、毫不相干、相去甚远的东西。但是，如果从经济上认真考虑一下，就会知道这两者之间的距离并不比共产主义同小农、宗法式的农业的距离更远。”^{[12](614)}1923年列宁明确指出：“我们不得不承认我们对社会主义的整个看法根本改变了。”^{[12](773)}

新经济政策在实践中很快平息了国内农民和工人的不满情绪，把新生的苏维埃政权从风雨飘摇的社会动荡中挽救过来，使生产开始恢复，社会逐渐走向稳定。

再次，列宁初步探讨了计划与市场之间的关系，提出计划必须与市场情况和市场关系相适应，要按照商业原则办事。在谈到新经济政策时，列宁指出：“新经济政策并不是要改变统一的国家经济计划，不是要超出这个计划范围，而是要改变实现这个计划的途径”，“社会主义经济计划是不能臆断地用理论

的或官僚主义的方法拟定的”,而应该“经常警觉地适应市场情况和市场关系”,“新经济政策时期的计划原则,按范围来说,同战时共产主义时期计划原则差别不大,但是,按方法来说已经截然不同了。总管理委员会的行政手段已经为机动灵活的经济手段所代替。”^{[14](259-261)}

列宁号召党员干部必须学会经商,学会做好经济工作。在《十月革命四周年》一文中,列宁指出:“无产阶级国家必须成为一个谨慎、勤勉、能干的‘业主’,成为一个精明的批发商,否则,就不能使这个小农国家在经济上站稳脚跟。现在,在我们和资本主义的(暂时还是资本主义的)西方并存的条件下,没有其他道路可以过渡到共产主义。”^{[15](176)}从必须赶快学会做经济工作这个角度来看,任何懈怠都是极大的犯罪。必须向这门科学进军,向这门艰难、严峻、有时甚至是残酷无情的科学进军,否则就没有出路。

列宁明确提出要“按商业原则办事”^{[15](240)},充分发挥市场调节的作用。也就是说要按商品经济规律办事,重视市场的作用。1921年12月俄共(布)第十一次代表会议的决议更明确地指出:“目前俄共在经济方面的基本任务,就是领导苏维埃政权的经济工作:必须从市场的存在出发并考虑市场的规律,掌握市场,通过有系统的、深思熟虑的、建立在对市场过程的估计之上的经济措施,来调节市场和货币流通”^{[14](137)}。

由此可见,列宁虽然承认商品经济在经济文化比较落后的社会主义国家中仍然起着重要的作用,但是,它也仅仅是社会主义过渡时期不得不借用的资本主义的经济运行形式,商品经济与完全的社会主义是不相容的。

由于列宁所建立的现实的社会主义与马克思恩格斯所设想的社会主义有很大的差别,因此,在社会主义经济运行形式的理论和实践上,列宁把商品货币关系作为经济文化落后的国家建设社会主义的一个必要的手段。遗憾的是,由于列宁逝世过早,他没来得及对新经济政策提供的经验进行总结,更好地发展和完善社会主义社会经济运行形式理论。列宁逝世以后,斯大林继承并发展了列宁有计划的商品经济思想,在社会主义是否存在商品生产、价值规律在社会主义经济中是否起作用等问题上有较大的突破,把社会主义经济运行形式理论又向前推进了一步。

首先,斯大林认为,搞社会主义经济建设必须按

客观规律办事,并且,在科学社会主义运动史上他第一次提出了国民经济有计划按比例发展的规律。

斯大林认为经济发展规律是反映不以人们的意志为转移的经济发展过程的客观规律,人们可以发现、认识和利用这些规律,但是不能消灭这些规律或创造新的经济规律。搞社会主义经济建设必须按客观规律办事,否则,就要受到客观经济规律的惩罚。

国民经济的计划必须建立在符合规律的基础上,计划本身不是规律,但是,计划和规律并不是对立的,计划不是臆测的计划,不是想当然的计划。“必须研究这个经济规律,必须掌握它,必须学会熟练地应用它,必须制定出能完全反映这个规律的要求的计划。”^{[16](544)}“在我国的经济制度下,价值规律的作用是被严格地限制在一定的范围内的”,“在这方面起作用的,还有国民经济有计划(按比例)发展的规律,这个规律代替了竞争和生产的无政府状态的规律。”^{[17](586-587)}国民经济有计划按比例发展规律与年度计划和五年计划是有根本区别的,不能混为一谈。斯大林认为,国民经济的计划性,“它只有遵守下列两个条件,才能得到良好的结果,这两个条件是:(一)它正确地反映国民经济有计划发展的规律的要求;(二)它在各方面适应社会主义基本经济规律的要求”^{[17](603)}。

虽然有第二次世界大战的影响和破坏,但在斯大林的领导下,在实施五个五年计划之后,苏联的社会生产力得到了飞速发展,在国际上树立了良好的社会主义形象。

其次,斯大林认为商品货币关系在整个社会主义阶段都将存在,价值规律也将发挥其作用,这对苏联及其他社会主义国家的经济建设具有非常积极的意义。

针对有些人取消商品货币关系,实行直接产品交换的主张,斯大林指出,这是“左派”的空谈,“货币在我们这里还会长期存在,一直到共产主义的第一阶段即社会主义发展阶段完成的时候为止。”^{[18](304)}针对那种认为商品生产在任何条件下都要引导到而且一定会引导到资本主义的错误观点,斯大林指出:“并不是在任何时候,也不是在任何条件下都是如此!不能把商品生产和资本主义生产混为一谈,这是两种不同的东西。”商品生产不仅可以为资本主义服务,而且也可以为社会主义服务,商品生产“由于生产资料公有制的建立、雇佣劳动制度的消灭和剥削制度的消灭这样一些决定性的经济条件而受到严格的限制,试问,为什么商品生产就不能在一定时期

内同样地为我国社会主义服务而并不引导到资本主义呢?”^{[17](581, 582)}

斯大林还正确地指出：“在有商品和商品生产的地方，是不能没有价值规律的。”“在我国，价值规律发生作用的范围，首先是包括商品流通，包括通过买卖的商品交换，包括主要是个人消费的商品的交换。在这里，在这个领域中，价值规律保持着调节者的作用，当然，是在一定范围内保持着调节者的作用。”^{[17](585)}他还进一步指出：“价值规律的作用，并不限于商品流通的范围内，同时还扩展到生产方面。诚然，价值规律在我国社会主义生产中，并没有调节的意义，可是它总还影响生产，这在领导生产时是不能不考虑到的。”^{[17](585)}

斯大林对马克思恩格斯对未来社会的经济运行形式理论有了很大的突破，为我们进一步探索提供了一个新的起点。但是，这个突破还很不彻底。他把社会主义存在商品货币关系的原因仅仅归结为两种形式的公有制及其对立，否认全民所有制内部的商品货币关系，特别是国有企业之间存在的商品货币关系，否认生产资料具有商品性质，在许多重要问题上仍然排斥商品生产。他认为苏联的商品生产“并不是通常的商品生产，而是特种的商品生产”，“它的活动范围仅限于个人消费品”^{[16](550, 551)}。这就造成了忽视商品经济发展、计划经济体制高度集中的状况，在实践中产生了瞎指挥、限制人民群众生产积极性以及高投入低产出的种种弊端，不利于社会生产力的发展。

斯大林还认为，价值规律只有在资本主义私有制条件下才能充分地发挥作用，在社会主义制度下，这一规律局限于个人消费品的商品的交换，局限于商品流通领域。在这个领域，价值规律在一定范围内保持着调节者的作用；至于在社会主义生产中，则不能起生产调节者的作用。“价值规律只是在资本主义制度下，在存在着生产资料私有制的情况下，在存在着竞争、生产无政府状态、生产过剩危机的情况下，才能是生产的调节者。”^{[16](552, 556)}这实际上是否定了价值规律对社会主义经济的调节作用，在这种理论的指导下，在实践中必然形成中央高度集中的计划经济体制，造成资源的低效率配置和社会再生产比例的失调，严重束缚社会生产力的发展。

三、毛泽东对中国社会主义社会经济运行形式的探索

毛泽东在总结马恩列斯关于商品经济思想的基

础上，在领导中国人民完成了新民主主义革命和社会主义改造后，在探索适合中国国情的社会主义建设道路时，结合中国社会主义建设的具体实际，认为商品经济在整个社会主义历史时期都将长期存在并且发挥重大作用，同时对商品经济和价值规律的性质、作用、范围作了比较客观的评价，倡导大力发展社会主义商品经济，为探索中国社会主义经济运行形式作出了一定的贡献。

首先，毛泽东认为社会主义必须实行计划经济，但在一定时期内还必须保留商品货币关系，主张搞大计划、小市场。

和列宁、斯大林一样，毛泽东把实行计划经济当作科学社会主义的一条基本原则来对待。在社会主义改造完成以后，他强调指出：“为了建设一个强大的社会主义国家，必须有中央的强有力的统一领导，必须有全国的统一计划和统一纪律，破坏这种必要的统一，是不允许的。”^{[19](276)}

建国以后，我党借鉴、学习苏联社会主义模式，建立了高度集中的计划经济体制。但是，毛泽东也看到和在一定程度上改进了苏联模式存在的弱点和问题。在生产资料的分配上，在国有经济内部采取无偿调拨方式，退出市场；国有经济与集体经济之间生产资料的交换，采取“准市场”的形式，在国家通过计划生产和控制价格的前提下，通过市场进行商品、货币交换。生活消费资料在国家通过计划生产和控制价格的前提下，通过市场来交换。市场调节仅限于农牧民的自留地、自留畜产品和家庭副业，品种少，范围小。尽管如此，这也是对社会主义经济运行形式理论的一个新突破。

1958年，毛泽东提出要发展商品生产和商品交换，认为在现阶段，货币制度、价值规律等形式有利于促进社会主义生产。在修改《十五年社会主义建设纲要四十条（1958年至1972年）》的初稿时，他写道：“人民公社应当按照满足社会需要的原则有计划地进行生产。既要发展直接满足本社需要的自给性生产，又必须尽可能广泛地发展商品性的生产。这种商品生产，通过商品交换，可能满足社会日益增长的需要，又可能换回等价物资，满足本社生产上和社会生活上日益增长的需要。在商品流通过程中，价值、价格和货币仍然将起它们的积极作用。”^{[20](507-508)}

针对有人主张现阶段就消灭商品生产的观点，毛泽东予以批评：“我们有些号称马克思主义的经济学家表现得更‘左’，主张现在就消灭商品，实行产品

调拨。这种观念是错误的,是违反客观规律的”,原因是“他们不懂得社会主义制度下利用商品流通中的积极作用”^{[21](565)}。

其次,在科学社会主义运动史上,毛泽东第一次区分了社会主义商品生产和资本主义商品生产的不同性质,反对将商品生产与资本主义联系起来。他指出,商品生产不是孤立的,看它和什么联系,同资本主义还是同社会主义,与资本主义联系,就是资本主义商品生产,与社会主义联系,就是社会主义商品生产。由于生产资料公有制的建立,社会主义商品生产的两重性已经不同于资本主义商品生产的两重性,因此,不要怕商品经济会引来资本主义,在社会主义不发达的阶段,还必须大力发展商品生产,使之为社会主义经济建设服务。

第三,高度重视社会主义制度下价值规律的作用。他强调指出价值规律是一所伟大的学校,要发挥它在国民经济中的作用。对其消极作用要限制,对其积极作用要利用。他要求所有的经济单位都要运用价值规律来管理经济、进行经济核算;要求对县和公社的干部进行教育,要使他们懂得价值法则、等价交换,这是客观规律、客观法则,违反它就要碰得头破血流。

尽管毛泽东提出了发展商品经济的思想,但是,在观念中他还是高度集中统一的计划经济思想占主导地位。而且在后来的实践中又对本来就不发达的商品经济进行了限制。在 1953 年提出党在过渡时期的总任务时,毛泽东指出:“要经过三个五年计划,基本上完成社会主义工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。”^{[19](87)}实际上只用了不到一个五年计划的时间就完成了“三大改造”。

毛泽东之所以对社会主义商品经济持戒备和矛盾心理,念念不忘尽早消灭之,这是因为他总是把商品经济看作是资本主义的残余,是复辟资本主义的温床,是社会主义的异己力量。1974 年在同周恩来的一次谈话中,他指出:“我国现在实行的是商品制度。工资制度也不平等。有八级工资制等等,这只能在无产阶级专政下加以限制。所以,林彪一类如上台,搞资本主义制度很容易。”^{[22](116)}毛泽东这种企图消灭社会分工、消灭商品经济去创建理想社会的做法,是违背科学和理性原则的,对发展生产力也是极为不利的。

四、邓小平对社会主义经济运行形式的突破性发展

列宁、斯大林、毛泽东在社会主义实践中,虽然

都认为应该利用商品货币关系来发展社会主义,战胜资本主义。但是,由于历史条件的限制,他们都不同程度地把商品货币关系看作是社会主义发展的消极因素,主张要限制并逐渐消灭商品货币关系。特别是斯大林和毛泽东在这个问题上都存在着超越历史发展阶段的错误。

邓小平同志对科学社会主义的一个重大创新和突破性发展,就是以实践为依据,提出了市场经济也可以作为社会主义经济运行形式,这就打破了那种将计划经济与市场经济作为划分社会主义与资本主义的基本标准的传统观念,确立了马克思主义创始人始终没有承认的社会主义市场经济理论,为我国改革开放和现代化建设事业提供了有力的指导,为我国建立社会主义市场经济体制奠定了坚实的理论基础。

首先,邓小平以极大的政治魄力和理论勇气,克服了长期以来的理论偏见,认为计划和市场都是经济手段,都是发展生产力的方法,资本主义也有计划控制,市场也可以为社会主义服务,“资本主义与社会主义的区别不在于是计划还是市场这样的问题”,这样,就把计划和市场从“阶级属性”和“制度属性”中解放出来。

长期以来,人们一直认为市场经济是资本主义的专利品、社会主义的异己物,忽视甚至排斥市场在资源配置和经济生活中的重要作用。而计划经济则是社会主义经济的本质特征之一,是社会主义优越性的重要体现。

邓小平对社会主义与市场经济的关系思考得较早。他认为,市场经济并不是制度性经济范畴,市场经济的实质是一种社会分工制度,是在社会分工的条件下,通过市场交换实现按比例分配社会劳动的一种形式。市场经济并不是资本主义的专利,它的社会性质是由社会基本制度制约和决定的。早在改革之初的 1979 年,邓小平就从如何解放和发展生产力的角度出发,指出:“说市场经济只存在于资本主义社会,只有资本主义的市场经济,这肯定是不正确的。社会主义为什么不可以搞市场经济,这个不能说是资本主义。我们是计划经济为主,也结合市场经济,但这是社会主义的市场经济”,“市场经济,在封建社会时期就有了萌芽。社会主义也可以搞市场经济”,“这是社会主义利用这种方法来发展社会生产力。”^{[23](236)}

根据当代资本主义经济发展的新特点,邓小平指出计划也不是社会主义所独有的经济特征。1987

年在和几位中央负责同志谈话时他说：“为什么一谈市场就说是资本主义，只有计划才是社会主义呢？计划和市场都是方法嘛。只要对发展生产力有好处，就可以利用。它为社会主义服务，就是社会主义的；为资本主义服务，就是资本主义的。好像一谈计划就是社会主义，这也是不对的。日本就有一个企划厅嘛，美国也有计划嘛。我们以前是学苏联的，搞计划经济。后来又讲计划经济为主，现在不要再讲这个了。”^{[24](203)} 1990年，他又说：“我们必须从理论上搞懂，资本主义与社会主义的区别不在于是计划还是市场这样的问题。社会主义也有市场经济，资本主义也有计划控制。资本主义就没有控制，就那么自由？最惠国待遇也是控制嘛！不要以为搞点市场经济就是资本主义道路，没有那么回事。”^{[24](364)}

邓小平的这些论述是符合当前社会发展实际的。资本主义国家在实行市场经济体制的同时，为了减少生产的无政府状态，为了减少无序竞争、过度竞争，也越来越多地采用了计划手段，而且这些计划具有一定的科学性和准确性，在实践中发挥了相当大的作用。事实上，不管是在资本主义国家还是在社会主义国家，经济运行形式都不再是单纯的市场机制或计划体制，而是二者的有机结合。完全放任自由或高度计划经济都不利于生产力的解放和发展。

1991年在视察上海时的讲话中，他又指出：“不要以为，一说计划经济就是社会主义，一说市场经济就是资本主义，不是那么回事，两者都是手段，市场也可以为社会主义服务。”^{[24](367)} 1992年在视察南方时，邓小平同志更进一步指出：“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。”社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，“就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代社会生产规律的先进经营方式、管理方法”^{[24](373)}。这些都是振聋发聩的新认识、新论断，为人们解放思想，提出和确立社会主义社会的经济运行形式作了理论准备。

其次，邓小平阐述了计划与市场、计划经济与市场经济的辩证关系，强调它们各有优缺点，社会主义经济体制要综合计划与市场、计划经济与市场经济的优点，把它们结合起来发展社会主义生产力。

早在1982年10月在同国家计委负责同志谈话

时，他就指出，传统的计划经济体制能集中力量，保证重点，但它并不是完美无缺的，“缺点在于市场运用得不好，经济搞得不活。”而市场是一种有效地实现资源配置的方式，在动力结构、信息结构、决策科学性和创新能力等方面明显优于计划经济，能够搞活经济。因此，邓小平提出计划和市场都是发展生产力的方法，在经济体制改革中要引入市场机制，扩大市场的作用范围，把市场作为资源配置的主要方式。当然，市场和市场经济也有其自身的弱点，那就是盲目性、自发性、滞后性和波动性。社会主义市场经济体制改革，必须利用并充分发挥计划和市场各自的优点，又要克服它们的消极作用。“计划与市场的关系问题如何解决？解决得好，对经济的发展就很有利，解决不好，就会糟。”^{[24](374)}这一论述蕴含着经济体制改革必须处理好市场与计划、市场经济与计划经济的辩证关系。

在计划与市场、计划经济与市场经济问题上，邓小平反对教条主义地理解马克思主义，强调要学会掌握其基本立场、观点和方法，深刻领会其精神实质，善于灵活地、创造性地运用于实践，去研究新情况，解决新问题，从对现实问题的回答中进行理论创新。1984年，党的十二届三中全会在《关于经济体制改革的决定》中指出要建立充满生机的社会主义经济体制，“要突破把计划经济同商品经济对立起来的传统观念，明确认识社会主义计划经济必须自觉依据和运用价值规律，是在公有制基础上的有计划的商品经济。商品经济的充分发展，是社会经济发展的不可逾越的阶段，是实现我国经济现代化的必要条件。”社会主义经济“是在公有制基础上的有计划的商品经济”这一论断表明，我们党对社会主义社会经济运行形式的认识已经有了重大的突破。当然，“有计划的商品经济”还只是对新经济体制的一种高度理论概括，还不是对具体经济运行形式的清晰描述，它强调的是计划与市场的内在统一，但还没有从根本上解决计划与市场何者为资源配置的基础问题。只有确立社会主义市场经济体制，才能发挥市场在资源配置中的基础性作用，才能实现经济体制的革命性变革。

1987年党的十三大召开前夕，邓小平就在题为《计划和市场都是发展生产力的方法》的讲话中，要求“十三大报告要在理论上阐述什么是社会主义，讲清楚我们的改革是不是社会主义。”^{[24](203)} 遵循邓小平这一指示，党的十三大指出“社会主义有计划商品经济的体制，应该是计划与市场内在统一的体制。”

明确提出,社会主义商品经济的发展离不开市场的发育与完善,利用市场调节决不等于搞资本主义;必须把计划工作建立在商品交换和价值规律的基础上;计划和市场的作用范围都是覆盖全社会的。

在深刻剖析计划与市场、计划经济与市场经济关系的基础上,邓小平强调要把这几方面结合起来发展社会主义经济。1989 年在《接见首都戒严部队军以上干部时的讲话》中,邓小平强调“我们要继续坚持计划经济与市场调节相结合”,在实际工作中,在调整时期,“我们可以加强或者多一点计划性,而在另一个时候多一点市场调节,搞得更灵活一些。以后还是计划经济与市场调节相结合”^{[24](306)}。决不能再象过去那样,把经济搞得死死的,“计划和市场都得要。不搞市场,连世界上的信息都不知道,是自甘落后。”^{[24](364)}

第三,结合历史与现实,邓小平不仅强调了选择市场经济体制与坚持社会主义基本经济制度是一种有机的结合,二者具有一致性,而且阐明了市场经济体制作为一种有用的方法,是能够在社会主义经济制度下存在并得到发展的。

对市场经济体制与社会主义基本经济制度的关系,1985 年在会见美国时代公司组织的美国高级企业家代表团时他指出,市场经济体制不会影响社会主义社会制度的本质,“社会主义和市场经济之间不存在根本矛盾。”

我国经济体制改革到底是“计划取向”、“市场取向”还是计划与市场相结合?邓小平高屋建瓴,提出了价值判断标准,“问题是用什么方法才能更有力地发展社会生产力”。不管白猫黑猫,逮着老鼠就是好猫。不管是计划还是市场,不管计划经济还是市场经济,只要能更有力的发展社会生产力,社会主义都可以用。之所以要建立社会主义市场经济体制,是因为“我们过去一直搞计划经济,但多年的实践证明,在某种意义上说,只搞计划经济会束缚生产力的发展。把计划经济和市场经济结合起来,就更能解放生产力,加速经济发展。”^{[24](148-149)}也就是说,只有把计划经济与市场经济结合起来,才能克服以往计划经济的主观片面性,校正市场经济的盲目性,使资源配置达到最佳状态,进一步解放和发展生产力,加快经济增长速度。

总结多年来的经验,邓小平指出:“要发展生产力,靠过去的经济体制不能解决问题。所以,我们吸收资本主义中一些有用的方法来发展生产力。现在看得很清楚,实现对外开放政策,搞计划经济和市场

经济相结合,进行一系列的体制改革,这个路子是对的。”^{[24](149)}商品、货币、市场、市场经济、资本主义先进的管理经验,这些都是人类社会创造的文明成果,只要对发展社会生产力有好处,我们就都可以利用。

这样做并没有违反社会主义的原则,并不会影响整个社会主义,并不会重新回到资本主义。因为社会主义市场经济与资本主义市场经济既有共性,也有它的特殊性。社会主义市场经济“虽然方法上基本上和资本主义社会的相似,但也有不同,是全民所有制之间的关系,当然也有同集体所有制之间的关系,也有同外国资本主义的关系,但是归根到底是社会主义的,是社会主义社会的”^{[23](236)}。而且,我们在改革中坚持了两条,一条是在所有制结构方面,根据解放和发展生产力的要求,坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,努力寻找能够极大促进生产力发展的公有制特别是国有制的多种有效实现形式,积极推行股份制,发展混合所有制经济,鼓励、引导个体、私营等非公有制经济,使之健康发展;一条是在分配结构方面,确立劳动、资本、技术和管理等生产要素按贡献参与分配的原则,坚持和完善以按劳分配为主体、多种分配方式并存的制度,以共同富裕为目标,注意避免两极分化。

党的十四大正是根据邓小平关于社会主义可以与市场经济相结合的一系列论述,明确提出社会主义市场经济体制是同社会主义基本经济制度结合在一起的,我国经济体制改革的目标,是在坚持公有制和按劳分配为主体其他经济成分和分配方式为补充的基础上,建立和完善社会主义的市场经济体制。这一改革目标的确立,使得我们党对社会主义经济运行形式由理论探索转向了制度创新。

党的十五大又把坚持和完善社会主义市场经济体制作为我国社会主义初级阶段的一项重要的经济纲领。朱基总理在第十届全国人民代表大会第一次会议上所作的《政府工作报告》中指出“五年来,改革开放取得突破性进展,社会主义市场经济体制初步建立”,“国民经济市场化程度进一步提高,市场在资源配置中的基础性作用明显增强”^[25]。

江泽民在党的十六大报告中进一步提出要“健全现代市场体系,加强和完善宏观调控”。在更大程度上发挥市场在资源配置中的基础性作用,健全统一、开放、竞争、有序的现代市场体系。

社会主义市场经济理论的确立及其在实践中的运行,不仅为现实社会主义经济持续、快速、健康的

发展，使国民经济充满生机和活力找到了最佳的运行机制，而且对今后国际社会主义事业的兴衰乃至国际共产主义的前途命运，都将产生不可估量的深远影响，它极大的丰富和发展了马克思主义的科学社会主义理论。

把社会主义和市场经济结合起来，这在科学社会主义认识史上无疑是一个质的飞跃。但是，邓小平在社会主义社会经济运行形式上的独创性贡献，并不是对马克思主义理论的彻底否定。“所谓‘社会主义社会’不是一种一成不变的东西，而应当和任何其他社会制度一样，把它看成是经常变化和改革的社会。”^{[26][443]}特别是一个社会的具体制度，更带有时空性、可变性，必须根据变化了情况进行创新。邓小平的社会主义社会经济运行形式理论，解决了马克思、列宁、毛泽东在当时历史条件下所未遇到或无法明确回答的重大实践问题，是对马列主义、毛泽东思想的丰富发展。

列宁曾经告诫我们：“我们决不把马克思的理论看作某种一成不变的和神圣不可侵犯的东西；恰恰相反，我们深信：它只是给一种科学奠定了的基础，社会党人如果不愿意落后于实际生活，就应当在各方面把这门科学推向前进。”^{[27][274]}在中国加入世界贸易组织后的今天，在改革开放和现代市场体系建设全面展开的伟大实践中，我们还会遇到一些新情况、新问题，邓小平“这种从实际出发反映实践和时代发展要求的创新精神，是我们尤其要认真学习和努力掌握的”。^[28]

参考文献：

- [1] 马克思恩格斯选集(第4卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [2] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [3] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [4] 马克思恩格斯全集(第24卷)[M]. 北京：人民出版社，1972.
- [5] 马克思恩格斯全集(第23卷)[M]. 北京：人民出版社，1972.
- [6] 马克思恩格斯全集(第25卷)[M]. 北京：人民出版社，1974.
- [7] 马克思恩格斯全集(第46卷,下)[M]. 北京：人民出版社，1980.
- [8] 列宁全集(第13卷)[M]. 北京：人民出版社，1987.
- [9] 列宁全集(第41卷)[M]. 北京：人民出版社，1986.
- [10] 列宁全集(第35卷)[M]. 北京：人民出版社，1985.
- [11] 列宁选集(第3卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [12] 列宁选集(第4卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [13] 列宁全集(第34卷)[M]. 北京：人民出版社，1985.
- [14] 苏联共产党代表大会、代表会议和中央全会决议汇编(第2分册)[Z]. 北京：人民出版社，1964.
- [15] 列宁全集(第42卷)[M]. 北京：人民出版社，1987.
- [16] 斯大林选集(下卷)[M]. 北京：人民出版社，1979.
- [17] 斯大林文选(1934—1952)[M]. 北京：人民出版社，1962.
- [18] 斯大林全集(第13卷)[M]. 北京：人民出版社，1956.
- [19] 毛泽东选集(第5卷)[M]. 北京：人民出版社，1977.
- [20] 建国以来毛泽东文稿(第7册)[M]. 北京：中央文献出版社，1992.
- [21] 中共党史教学参考资料(第22册)[Z]. 北京：北京大学内部教学参考资料.
- [22] 萧延中. 晚年毛泽东[M]. 北京：春秋出版社，1989.
- [23] 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京：人民出版社，1994.
- [24] 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京：人民出版社，1993.
- [25] 朱鎔基. 政府工作报告[N]. 光明日报，2003-3-20(1).
- [26] 马克思恩格斯全集(第37卷)[M]. 北京：人民出版社，1971.
- [27] 列宁选集(第1卷)[M]. 北京：人民出版社，1995.
- [28] 江泽民. 深入学习邓小平理论—纪念邓小平同志逝世一周年[J]. 求是，1998(4): 1-4.

Deng xiaoping's contribution to the theory of socialist economy circulating form

LIU Shuguang

(Editorial Department, Peking University, Beijing 100871, China)

Abstract: There were a lot of debates on the theory of socialist economy circulating form in the history of Marxist development. Marx and Engels pointed out that future socialism should implement planned economy, and organize social production with reason. In socialist practice, on one hand, Lenin, Stalin and Mao Zedong put planned economy thought into practice, on the other hand, they put forward that commodity and currency exist during a certain period. Deng xiaoping insisted on that planning and market forces are both means of controlling economic activity, the objective of the reform of China's economic structure is to establish a socialist market economy. Deng xiaoping made great contribution to scientific socialism.

Key words: socialism; economy circulating form; Deng xiaoping; contribution